

上海浦东新区第十八届社工节： 以专业社会工作服务助力经济社会高质量发展

日前，上海浦东新区第十八届社工节在浦东社会创新示范园举办。本届社工节以“社志融合 赋能治理”为主题，作为“璀璨浦东·志愿前行”2024-2025年浦东志愿服务季第二场专场活动，来自上海市各大高校社会工作专业和志愿服务相关专家学者、区内各社工机构代表、高层次社工人才以及相关委办和街镇社会工作和志愿服务相关部门负责人齐聚一堂，共谋浦东社会工作高质量发展大计。



“浦东新区‘社志融合’项目实践基地”揭牌

“社工+志愿者”协同联动 让志愿服务更专业更有效

本届社工节活动中，浦东新区社会工作协会与区志愿者协会、乐群社工服务社与三林镇社区志愿服务中心、公益社工师事务所与张江志愿者协会、睿家社工服务社与唐镇社区志愿服务中心、乐善社工服务社与宣桥镇社区志愿服务中心，进行结对共建签约，并授予乐群社工服务社“浦东新区‘社志融合’项目实践基地”。

现场还聘请了一批在社会工作和志愿服务领域有着深厚积累和独特建树的高校专家学者担任浦东新区“社志融合”专家观察员，以专业热忱与专家智慧为浦东各领域“社志融合”项目给予指导把关。

实务论坛中，围绕“‘社工+志愿者’融合新模式在浦东新区

社会治理中的实践探索”主题，乐群社工服务社、浦东人民医院医务社工部、浦东新区金融促进会，分别从“社联家校”织密学生健康成长保护网、“社会处方”促社区融合助乡村振兴、金融践行公益与服务社会三个角度进行实务分享。

据悉，为贯彻落实新时代志愿服务体系相关文件精神，前期，区委社会工作部对社工服务机构承接街镇志愿服务项目情况进行了排摸梳理，并组织部分社工服务机构和志愿服务组织代表座谈交流，为深化推进“社志融合”摸清底数、夯实基础、创造条件。同时，指导区社会工作协会和区志愿者协会联手联动，组织社会工作服务各场域的专业社工和社区志愿服务组织开展“社志融合添动力 携手共进开新局”主题团队拓展活动，为鼓励引导双方积极参与社志融合发展提前预热、凝聚共识。

浦东新区志愿者协会秘书长宋冬梅深有体会：“有了专业社工力量为志愿服务团队的赋能，我们更有信心更有底气开展好志愿服务，期待与社工机构多多合作，以志愿服务的专业化，更好融入基层治理、服务社区百姓。”

下一步，浦东将以社会工作专业人才和志愿者两支队伍建设为抓手，探索深化“社工+志愿者”协同联动服务模式，不断催生更多社志融合服务新就业群体等品牌项目，努力打造新时代社会工作服务和志愿服务融合发展的浦东样板。

“研究与实践”共育计划 深化政校社三方合作共创

本届社工节活动上，区社会工作协会和恩派基金会向乐善社工服务社、周浦医院社工部、公益社工师事务所、市民政

二精卫中心、幸福海马为老服务中心、新家园社区治理发展中心、乐业社工服务社、东方医院社工部、浦东精卫中心等九家社工机构颁发了《实践研究探索合作证书》。

据悉，为进一步赋能专业社工、凝聚社会议题、服务中心大局，浦东率先启动了“研究性实践支持计划”，通过“能力建设”和“项目资助”两大抓手，深化政校社之间合作共创，助推实务工作者提升研究性实践能力、真问题分析能力和社会议题觉察能力。本轮“支持计划”，有来自14家社会工作服务机构的30余名社工进入首期孵化池，经过赋能培训、路演评选、议题打磨、专家结对、专题工坊、经验萃取等，最终有9家机构的10个议题牵手高校专家形成实践研究共同体。截至目前，初步形成研究报告5篇、操作指南3篇、经验文章2篇，并汇编成册《2024年度“研究性实践支持计划”成果摘要集》，为浦东本土化社会工作服务模式提炼和实践积累贡献了积极力量。

浦东新区社会工作协会秘书长胡如意表示，“浦东社协将继续发挥枢纽作用，推进社会工作‘研究与实践’共育计划，做强做实政校社三方协同联动、合作共创平台，以社会工作的专业力量、方法、价值引领推动新时代社会工作的高质量发展。”

围绕中心聚焦重点 持续建强浦东社工人才队伍

社会工作的高质量发展离

不开社会工作专业人才的支撑保障。当天，浦东新区社会工作专业人才实训基地正式揭牌，将推动其进一步发挥在资源链接、实务探索、人才培养、行业倡导等方面的突出优势和引领作用。区委社会工作部还特邀中共上海市委党校社会学教研部马西恒教授作现场主旨报告，深度剖析“新时代背景下社会工作发展方向”，为提前做好明年浦东社会工作谋篇布局指明方向、开拓思路。

浦东作为国内社会工作实务的发源地，始终高度重视社会工作专业人才队伍建设的系统谋划、一体推进，近年来，通过做实新入职社工“雏雁计划”、持证社工“鸿雁计划”、督导人才“强雁计划”、高层次人才“头雁计划”等“群雁齐飞”赋能培训项目，源源不断为各领域社会工作实务发展提供强有力的专业支撑。同时，依托“长三角专业社会工作发展论坛联盟”，在深化江浙沪皖四地经验分享和实务交流、助力长三角社会工作一体化高质量发展中，充分展示“浦东社工”的引领风采。

区委社会工作部相关负责人表示，将以社会工作专业人才实训基地建设为载体，持续建强优社会工作专业人才队伍。同时，支持社工机构介入服务新就业群体、探索推进信访工作法治化、促进“家校社”协同育人、深化乡村有效治理全面振兴等领域，努力探寻社会工作的切入点、结合点、发力点，以专业社会工作服务助力浦东经济社会高质量发展。（据“浦东发布”）



广东：确保每个村镇至少有一名以上“双百”社工

日前，广东省人民政府新闻办公室举行新闻发布会，广东省民政厅副厅长陈奇介绍了该省最新出台的《关于改革创新体制机制健全社会救助体系的若干措施》（以下简称《若干措施》）。

陈奇表示，广东将深入实施“广东兜底民生服务社会工作双百工程”，整合社会救助经办人员等基层服务力量，组建近三万名“双百”社工队伍，确保每个镇、每个村至少有一名以上“双百”社

工，为困难群众和特殊群体提供政策落实、心理疏导、资源链接、能力提升、社会融入等专业服务，提高基层社会救助经办服务能力，打通社会救助服务群众“最后一公里”。

据介绍，广东将通过数字赋能强化主动发现能力，优化低收入人口动态监测指标体系，实时监测家庭支出骤增、收入骤减、人口变化等关键性指标，按红、橙、黄、蓝、绿五档划分预警等级，并

按规定纳入相应救助范围。

陈奇称，广东结合《若干措施》要求，正在升级改造跨层级、跨地域、跨系统、跨部门的“粤众扶”综合救助信息系统，进一步打通部门数据壁垒，促进救助信息聚合、救助资源统筹、救助效率提升，加快形成“一户（人）一条救助链”的低收入人口救助帮扶闭环运行机制，推动“人找政策”向“政策找人”与“人找政策”相结合转变。（据中国新闻网）

促进社会工作领域创新与发展 湘潭社会工作研究院在湘潭大学揭牌

近日，由中共湘潭市委社会工作部与湘潭大学哲学与历史文化学院（碧泉书院）共建的湘潭社会工作研究院揭牌仪式在湘潭大学举行。此次校地合作旨在搭建社会工作理论与实践的桥梁，促进社会工作领域创新与发展，提升社会工作服务质量和效率，为湘潭市及更广泛区域的社会工作发展贡献力量。

湘潭市委常委、市委政法委书记袁新天，湘潭大学、湖南省社会学学会、湖南省社会工作协会有关负责人共同为湘潭社会工作研究院揭牌。中共湘潭市委社会工作部和湘潭大学哲学与历史文化学院（碧泉书院）签署战略合作框架协议。

揭牌仪式后，颁发了聘任院长、聘任首席专家、聘任执行院长、聘任研究员证书。

湘潭大学2004年开设社

会学本科专业，2014年获批社会工作专业硕士学位点，是湖南省第二家拥有该学位点的高校。2021年，湘潭大学社会学专业获批为湖南省一流本科专业。

根据协议，双方将围绕“打造伟人故里社会工作特色品牌”的目标，聚焦社会工作领域的热点议题和实际需求，结合湘潭市实际情况，探索社会工作实务的新模式、新方法，在理论研究与实务创新、人才培养与交流、政策咨询与服务、项目合作与实施等方面开展活动，着力打造集政策理论研究高地、人才培养教育基地、建言咨政服务阵地、成果转化实践高地于一体的全省一流的社会工作研究平台，以推动社会工作理论与实践的深度融合，提升社会工作服务的质量和效率。

（据红网）